Contr6le du vendredi 7 décembre 2018

TS1 (50 minutes)

I. (6 points : 1°) 2 points ; 2°) 2 points ; 3°) points)

Dans un aéroport on teste un nouveau dispositibd&6le des bagages des passagers. Une alaroensée se
déclencher si le bagage scanné contient un olgetlin On a pu établir que :

e la probabilité qu'un bagage contr6lé contienn@kbjet interdit est égale a 0,05 ;
o la probabilité que I'alarme se déclenche si uralgagcontient un objet interdit est égale a 0,98 ;

e la probabilité que I'alarme se déclenche si uralgagne contient pas d'objet interdit est égal®®&. 0,

Pour tous les résultats, on attend les valeurstexaous forme décimale.

1°) Faire au brouillon un arbre de probabilitéscales événements A : « Le bagage contient un otifdit » et B :

« L'alarme se déclenche ».

Quelle est la probabilité gu’'un bagage choisi aaahdifasse déclencher I'alarme ? On attend unesép@édigée.

2°) On choisit au hasard un des bagages qui adaléclencher I'alarme. Quelle est la probabilité ce bagage
contienne un objet interdit ?

3°) Quelle est la probabilité qu'il y ait une enrele contrdle ?

.......................... (un seul résultat, sans égalité)

1. (4 points : 1°) 2 points ; 2°) 1 point)

Dans un slogan publicitaire, une banque affirme tfu&o des demandes de préts immobiliers sont aseept

1°) On s’intéresse a la fréquence de demandesédémnobilier acceptées dans un échantillon de Heé®andes
choisies au hasard et de fagon indépendante.

En utilisant la loi binomiale, écrire ci-dessowsns justifier, I'intervalle de fluctuation au seapproximatif de

95 % de la fréquence de préts acceptés par la banqu

On donnera la réponse sous la forme d’'un intergdtbac avec des crochets !) en écrivant les basoes forme
décimale.

........................... (une seule réponse, sans égalité)

2°) Dans une agence de cette banque, on a obaesyéug les 1000 derniéres demandes effectuéesiedf@ndes
ont été acceptées. Que peut-on penser du slogéioifaite de la banque ? On répondra par une pteassilisant
uniquement le résultat du 1°).



I1I. (3 points : 1 point + 2 points) IV. (7 points : 1°) 1 point ; 2°) 2 points + 2 poits ; 3°) 2 points ; 4°) 1 point bonus)

Dans une loterie, 7 fois sur 10 on ne gagne ridais2sur 10 on gagne 50 €, 1 fois sur 10 on gd@@e€. Une compagnie aérienne exploitant un petit avioh@eplaces décide de faire de la surréservatisuifooking »)

On doit payer 10 € pour participer a cette loterie. en vendant pour chaque vol un nombide billets otn est un entier naturel non nul, éventuellementtstment

On note X la variable aléatoire égale au gain algéb du joueur en euros. X peut donc prendredésuvs supérieur a 100. La probabilité pour qu’'un acheseuprésente a 'embarquement est égale a 0,9 et le

% =—-10, %, =40, X, =90. comportements des acheteurs sont supposés indépefetauns des autres.

Compléter la loi de probabilité de X donnée dartaliéeau ci-dessous @idésigne la loi de probabilité qui PQHL_J( les résultats des probabilités demandeéeslegsiestions 1°) et 2°), on donnera les valeumeies au
milliéme.

modélise I'expérience aléatoire. On écrira les pbiliiés sous forme décimale.

Aucune justification n'est demandée.

X 1°) Si la compagnie accorde 110 réservations suok@uel est le risque de « surbooking », c’edfira la
probabilité que se présentent plus de passageles@80 qui pourront embarquer ?

P(X=x) ) s
.................... (une seule réponse, sans égalité)

3 ) 2°) On suppose dans cette question que la compagrm@edu 80 billets.
Calculer I'espérance et la variance de X.

On écrira les formules en situation. e . . . .
e Quelle est la probabilité qu’au moins 70 placesaléon soient occupées ?

.................... (une seule réponse, sans égalité)

............................................................................................................................................. e Quel est le plus petit entier natuaetel que la probabilité que le nombre de persoguése présentent a
I'embarquement soit inférieur ou égah @épasse 0,6 ? On répondra sans justifier.

.................... (une seule réponse, sans égalité)

3°) On suppose dans cette questionmast quelconque.
Exprimer en fonction de le nombre moyen de personnes qui se présentambdrquement.

.................... (une seule réponse, sans égalité)

4°) Question bonus (1 point)

On suppose encore dans cette questiomapst inférieur ou égal a 100.

Chagque billet est vendu 200 euros. Un acheteungse présente pas a I'embarquement est rembo86s&a
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- On note X la variable aléatoire désignant le nondbaieheteurs d’'un billet se présentant & I'embamgre.

Exprimer en fonction de le montant moyen en euros du chiffre d’affaire paat espérer faire la compagnie sur le

vol considéré.



Corrigé du controle du 7-12-2018

Dans un aéroport on teste un nouveau dispositibd&6le des bagages des passagers. Une alaroensée se
déclencher si le bagage scanné contient un olgetlin On a pu établir que :

e la probabilité qu'un bagage contr6lé contienn@kjet interdit est égale a 0,05 ;
o la probabilité que I'alarme se déclenche si uralgagcontient un objet interdit est égale a 0,98 ;

o la probabilité que I'alarme se déclenche si uralgagne contient pas d'objet interdit est égal®&. 0,

Pour tous les résultats, on attend les valeursexaous forme décimale.

1°) Faire au brouillon un arbre de probabilitéscales événements A : « Le bagage contient un otigdit » et B :
« L'alarme se déclenche ».

Quelle est la probabilité gu’'un bagage choisi aaahdifasse déclencher I'alarme ? On attend unesép@édigée.

On écrit les probabilités sur les branches sousdatécimale.
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On sait que A eA forment un systéme complet d'événements donc &larformule des probabilités totales :
P(B)=P(ANB)+P(ANB)

=P(A)xP(B/A)+P(A)xP(B/A) (carP(A)=0 et P(A)=0)

=0,05< 0,98- 0,95 M8

=0,125

2°) On choisit au hasard un des bagages qui adaléclencher I'alarme. Quelle est la probabilité ce bagage
contienne un objet interdit ?

P(ANB)

P(A/B) = P(B)

~ 0,05< 098
0,125
-0,32

3°) Quelle est la probabilité qu'il y ait une emrele contréle ?

0,077 (un seul résultat, sans égalité)

On note E I'événement : « Il y a une erreur de rébat».

Il'y a une erreur de contr6le dans les deux camsts :

- Le bagage contient un objet interdit et I'alanmeese déclenche pas ;
- le bagage ne contient pas d’objet interdit dattme se déclenche.

On peut écrireEz(Aﬂé)U(KﬂB).
Les événement& (1B et A\B sont incompatibles (car A & sont incompatibles ou B & sont incompatibles).
P(E)=P(ANB)+P(ANB)

=P(A/B)xP(B)+P(AB)xP(B)

=0,05x 0,02 0,95 0®

=0,077

1.
Dans un slogan publicitaire, une banque affirmeZf@o des demandes de préts immobiliers sont seept

1°) On s’intéresse a la fréquence de demandesédé@mnobilier acceptées dans un échantillon de Heé®dandes
choisies au hasard et de fagon indépendante.

En utilisant la loi binomiale, écrire ci-dessowsns justifier, I'intervalle de fluctuation au seapproximatif de

95 % de la fréquence de préts acceptés par la banqu

On donnera la réponse sous la forme d’'un intergetbac avec des crochets !) en écrivant les baoes forme
décimale.

[0,723;0,777 (une seule réponse, sans égalité)

On constate que cet intervalle contient 0,75 maés@75 n'est pas le centre de cet intervalle.



2°) Dans une agence de cette banque, on a obageyéug les 1000 derniéres demandes effectuéesiedt@ndes
ont été acceptées. Que peut-on penser du slogéinifaite de la banque ? On répondra par une preasilisant
uniquement le résultat du 1°).

0,66[0,723 : 0, 77]2 donc on rejette le slogan publicitaire au seui®8&%.

Dans une loterie, 7 fois sur 10 on ne gagne ridais2sur 10 on gagne 50 €, 1 fois sur 10 on gd@@e€.
On doit payer 10 € pour participer a cette loterie.

On note X la variable aléatoire égale au gain algéb du joueur en euros. X peut donc prendredésuvs
¥ =-10, X, =40, X;=90.

Compléter la loi de probabilité de X donnée dartafideau ci-dessous dudésigne la loi de probabilité qui
modélise I'expérience aléatoire. On écrira les gbiliiés sous forme décimale.

% -10 40 90

P(X=%) 0,7 0.2 0,1

Calculer I'espérance et la variance de X.
On écrira les formules en situation.

E(X)=-10x0,7+ 40« 0,2 98 04 1
On peut calculer la variance avec la formule de i§eetuygens.
V(X)=(-10)*x0,7+ 4G x 0,2 96x 0,4 1b= 11

On peut aussi calculer la variance avec la forrdaleéfinition.

V.

Une compagnie aérienne exploitant un petit avioh@Beplaces décide de faire de la surréservaticuif@ooking »)
en vendant pour chaque vol un nomibie billets otn est un entier naturel non nul, éventuellementtstment
supérieur a 100. La probabilité pour qu'un acheseuprésente a 'embarquement est égale a 0,9 et le
comportements des acheteurs sont supposés indépefetauns des autres.

Pour les résultats des probabilités demandéedemgsestions 1°) et 2°), on donnera les valeuondies au
millieme.

Aucune justification n’est demandée.
1°) Si la compagnie accorde 110 réservations suok@uel est le risque de « surbooking », c’'edfira la

probabilité que se présentent plus de passagelse@80 qui pourront embarquer ?

0,329 (une seule réponse, sans égalité)

On note X la variable aléatoire qui compte le naarte passagers qui se présentent a 'embarquement.
X suit la loi binomiale de paramétres 110 et 0,9.

On chercheP(X >100).
Pour la calculatrice, on éci(X >100) = 1- P( X< 100.

On fait «1- binomFRéj 110, 0.9,10 ».
On obtient I'affichage 0,3289856061.

Le résultat est en fait un nombre décimal.

Autre méthode :

k=110 110
P(X =k). On tape donc

k=101 K =101

On écrit P(X >100) = binomFdg( 110, 0.9, K.

2°) On suppose dans cette question que la compagrm@edu 80 billets.
e Quelle est la probabilité qu’au moins 70 place$aléon soient occupées ?

0,827 (une seule réponse, sans égalité)

On note X la variable aléatoire qui compte le ncenie passagers qui se présentent a I'embarquement.
X suit la loi binomiale de parameétres 80 et 0,9.

On chercheP(X >70).

Pour la calculatrice, on éci?(X >70)=1-P( X< 69).
On fait «1— binomFRé}f 80, 0.9, §¢ ».

On obtient I'affichage 0,8266156122.

e Quel est le plus petit entier natuaetel que la probabilité que le nombre de persoguése présentent a
'embarquement soit inférieur ou égah @épasse 0,6 ? On répondra sans justifier.

73 (une seule réponse, sans égalité)

On utilise la calculatrice en rentrant la fonctigh= binomFRég 80, 0.9, X.
Il s’agit d'une lecture de table de fonction dearéjtion d’'une loi binomiale.

P(X >72) = 0,554443594477

P(X >73) = 0,6995483491992

On peut aussi utiliser la commande « invBinom ».

3°) On suppose dans cette questionmast quelconque.
Exprimer en fonction de le nombre moyen de personnes qui se présentambdrquement.

0,9n (une seule réponse, sans égalité)
On note X la variable aléatoire désignant le nondbaieheteurs d’'un billet se présentant & I'embamgre.

X suit la loi binomiale de paramétregnombre d’épreuves) et 0,9 (probabilité d’'un ssct& succés étant
'événement : « La personne se présente a 'embargnt »).



L’espérance mathématique de X est égaled @,9'agit du nombre moyen de personnes qui seqmtént a
'embarquement.

4°) Question bonus

On suppose encore dans cette questiomapst inférieur ou égal a 100.

Chaque billet est vendu 200 euros. Un acheteung|se présente pas a I'embarquement est rembo86s&6a
Exprimer en fonction de le montant moyen en euros du chiffre d'affaire gaat espérer faire la compagnie sur le
vol considéré.

On note G la variable aléatoire désignant le mdrgareuros du chiffre d'affaire de la compagnielswol
considéré.

On va exprimer G en fonction deet de X.
Commen <100, il n'y a pas de client en surnombre. Le chifftaffdires est la différence entre les sommes percue

et les sommes déboursées a savoir en euros :
« les sommes percues au moment de la réservatiei200= 200 ;

* les sommes servies aux démissionnai(es—:x)x0,8x 200= 16Qn— >9
Donc G = 20— 16Qn—- XY= 40+ 160).

On calcule ensuite I'espérance de G en fonction our cela, on applique la formule de linéaritd'espérance.
E(G)= 40+ 160K X
=40n+160x0, %

=184n



